
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A seta em preto sobre um recorte da Carta 
Náutica: Proximidades da Barra de Paranaguá 
indica o trajeto a ser feito pela embarcação que sa i 
da Baía de Paranaguá. Considerando a escala da 
Carta e a orientação tomada, assinale a alternativa  
que corresponde à situação observada.  
 
a) Rumo 42º SE, coordenadas em A: Latitude: 

25,51º S e Longitude: 48,38 W.Gr. e, em B: 
Latitude: 25,31º S e Longitude: 48,48 W.Gr.   
Distância percorrida de aproximadamente 15 km. 

� b) Rumo 42º SE, coordenadas em A: Latitude:  
25,51º S e Longitude: 48,38 W.Gr. e, em B: 
Latitude: 25,62º S e Longitude: 48,28 W.Gr. 
Distância percorrida de aproximadamente 15 km.  

c) Rumo 42º NW, coordenadas em A: Latitude: 
25,51º S e Longitude: 48,38 W.Gr. e, em B: 
Latitude: 25,31º S e Longitude: 48,48 W.Gr. 
Distância percorrida de aproximadamente 1,5 km.   

d) Rumo 42º NW, coordenadas em A: Latitude: 
25,51º S e Longitude: 48,38 W.Gr. e, em B: 
Latitude: 25,62º S e Longitude: 48,28 W.Gr. 
Distância percorrida de aproximadamente 10 km.   

e) Rumo 42º SE, coordenadas em A: Latitude: 
25,51º S e Longitude: 48,38 W.Gr. e, em B: 
Latitude: 25,62º S e Longitude: 48,28 W.Gr. 
Distância percorrida de aproximadamente 7,5 km.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fonte: DHN - Diretoria de Hidrografia e Navegação – Marinha do Brasil – 
Escala 1:100.000. 
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 Ao selecionar um terreno, um comprador observou pe la planta do loteamento que esse lote apresentava a s seguintes 
medidas: 1 cm (frente) por 2 cm (lateral). A área i nformada era de 800 m

2
. Considerando as medidas observadas, 

assinale a alternativa que apresenta a escala da pl anta do loteamento.  
 
a) 1:15.000.  
b) 1:10.000.   
c) 1:5.000. 
� d) 1:2.000.   
e) 1:1.000.  
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 Observe a figura ao lado, cujas setas indicam 
movimentos migratórios ocorridos no Brasil.   
As direções das flechas indicam um movimento 
migratório ocorrido por fenômenos específicos de um  
momento histórico da ocupação do território brasile iro. 
A dinâmica migratória representada ocorreu:  
 
a) em virtude do ciclo da borracha na Amazônia, que 

atraiu grandes contingentes populacionais das outras 
regiões brasileiras em direção ao Norte.   

b) entre os anos 30 e 50 do século XX, em virtude da 
integração do mercado interno e do desenvolvimento 
regional brasileiro.   

c) nos anos 60 do século XX, em virtude da criação de 
Brasília e do êxodo rural, provocado pela revolução 
verde no Nordeste e Sul do Brasil.   

d) em função da atração exercida pelos grandes projetos de 
mineração e industrialização, a exemplo   
de Carajás e da Zona Franca de Manaus.  

� e) após a década de 80 do século XX, em função da 
incorporação de novas fronteiras agrícolas e pecuárias 
nas regiões Centro-oeste e Norte do Brasil. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 Num clássico trabalho publicado em 1967, o geógraf o 
brasileiro Aziz Nacib Ab'Saber caracterizou seis gr andes 
domínios morfoclimáticos, apresentados no mapa ao l ado, 
cujas áreas estão relacionadas a regiões climatobot ânicas, 
áreas geopedológicas, províncias fitogeográficas e regiões 
hidrológicas particularmente bem definidas.  
 
Cada quadro na legenda, de 1 a 6, no mapa, represen ta 
um domínio morfoclimático. Numere as caracterizaçõe s 
abaixo, estabelecendo sua correspondência com a 
legenda do mapa.  
 
( ) Domínio dos planaltos de araucárias, com predom ínio 

de drenagens perenes e solos diversificados.   
( ) Domínio dos chapadões recobertos por cerrados e  

penetrados por florestas de galerias, composto por 
planaltos de estrutura complexa, capeados ou não 
por lateritas de cimeira, planaltos sedimentares co m 
vertentes em rampas suaves, drenagens espaçadas 
pouco ramificadas.   

( ) Domínio das terras baixas florestadas com planí cies 
de inundação labirínticas e/ou meândricas, 
tabuleiros extensos e morros baixos e 
arredondados nas áreas cristalinas adjacentes, 
terraços de cascalhos e/ou laterita, rios com 
elevada carga de sedimentos e drenagens perenes.   

( ) Domínio das depressões interplanálticas semiári das, revestido por diferentes tipos de caatingas, a presenta fraca 
decomposição das rochas com frequentes afloramentos , chãos pedregosos e drenagens intermitentes.   

( ) Domínio das pradarias mistas, coxilhas extensiv as, grandes matas subtropicais, apresenta fraca dec omposição das 
rochas e presença de banhados.   

( ) Domínio dos mares de morros florestados, aprese nta fortíssima e generalizada decomposição de rocha s, densas 
drenagens perenes, extensiva mamelonização.  

 
Assinale a alternativa que apresenta a numeração co rreta, 
de cima para baixo.  
 
� a) 5 – 2 – 1 – 4 – 6 – 3.  
b) 1 – 4 – 5 – 2 – 6 – 3.  
c) 1 – 2 – 6 – 5 – 3 – 4.  
d) 5 – 6 – 1 – 4 – 3 – 2.  
e) 3 – 4 – 6 – 5 – 1 – 2.  

   

Fonte: Scarlato, Francisco Capuano. População e Urbanização 
brasileira. In: Geografia do Brasil. Jurandir L. Sanches Ross (org). São 
Paulo: Edusp, 2000. 

Fonte: adaptado AB'SABER, A.N. Domínios morfoclimáticos e províncias 
fitogeográficas do Brasil, Revista Orientação, Instituto de Geografia da 
Universidade de São Paulo (IGEOG/USP), n. 3, p. 45-48, 1967 
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 No campo político, o nascimento do Estado moderno definiu o marco da centralidade territorial e institucional do poder político. Esta é 
certamente a instituição política mais importante da modernidade, responsável pela delimitação do território para o exercício do mando 
e da obediência, segundo normas e leis estabelecidas e reconhecidas como legítimas, sendo possível legalmente a coerção física em 
caso de desobediência. (CASTRO, Iná Elias. Geografia e Política – Território, escalas de ação e instituições. Rio de Janeiro, Ed. Bertrand Brasil, 
2005, p. 111). 
 
Sobre as origens e características do Estado, é corre to afirmar:  
 
a) A emergência do processo de globalização, com o fim das fronteiras rígidas, faz com que influências econômicas, culturais e 

militares tornem legitimo o exercício da soberania em outros países, como é o caso dos EUA em relação ao Iraque e ao 
Afeganistão.   

b) O Estado moderno tem uma dupla origem: por um lado, as cidades-estado da Grécia antiga e por outro, o ordenamento político-
institucional do Império Romano.   

c) No processo histórico de consolidação de poder, o Estado moderno submeteu a sociedade civil sob seu controle, 
comprometendo a divisão entre esfera pública e privada.   

d) Estado e nação são dois conceitos imbricados, pois o território que compreende uma nação, compreende também um Estado 
Nacional.   

� e) O Estado continua sendo a Instituição que detém soberania exclusiva sobre seu território, pois os organismos supranacionais 
como a ONU não têm poder soberano. 
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 Os brasileiros possuem 13% da área do Paraguai e pouco mais de 20% da terra arável. Mas é deles a melhor terra agrícola e 
pecuária. Um bom exemplo é a produção de soja, o principal produto de exportação. O Paraguai se tornou o quarto maior exportador 
de soja do mundo. A safra 2011/2012 chegou a 9 milhões de toneladas, crescendo a uma taxa de 20% anual. O que pode dar uma 
ideia do poder econômico dos fazendeiros brasileiros no Paraguai.  
Mas o fato de que se tenham instalado na fronteira tem grande impacto social e econômico. Em alguns distritos fronteiriços, como 
Nueva Esperanza ou Canindeyú, 58 e 83% dos proprietários são brasileiros, respectivamente. Isto facilita o contrabando e o controle 
da segurança das fronteiras, que é estratégica para a soberania de um país. Esse processo de ocupação territorial dilui as fronteiras a 
favor do país e do Estado mais poderoso e enfraquece ainda mais o país que tem cada vez menos instrumentos e capacidades de 
controlar sua riqueza. (ZIBECHI, Raúl. Brasil potência. Entre a integração regional e um novo imperialismo. Rio de Janeiro: Consequência, 2012, p. 
257-258) 
 
A partir do texto acima e dos conhecimentos de Geog rafia, considere as seguintes afirmativas:  
 
1. O texto destaca a importância da presença de pro dutores brasileiros de soja para o crescimento econ ômico do 

Paraguai.  
2. O texto mostra a importância que a produção agrí cola tem na dinâmica da geopolítica mundial.   
3. Na fronteira entre Brasil e Argentina a situação  se inverte: são os argentinos que ocupam percentag ens altas das terras 

aráveis brasileiras mais próximas da linha de front eira.   
4. A expansão internacional dos produtores agrícola s brasileiros não acontece apenas no Paraguai, mas t ambém em 

países como Bolívia, Uruguai e Angola.  
 
Assinale a alternativa correta.  
 
a) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras.   
b) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. � c) 
Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras.  
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras.  
e) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras.  
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 Os escorregamentos, também conhecidos como deslizamentos, são processos de movimentos de massa envolvendo materiais que 
recobrem as superfícies das vertentes ou encostas, tais como solos, rochas e vegetação. Estes processos estão presentes nas 
regiões montanhosas e serranas em várias partes do mundo, principalmente naquelas onde predominam climas úmidos. No Brasil, 
são mais frequentes nas regiões Sul, Sudeste e Nordeste. (TOMINAGA, L.K. Escorregamentos. In.: Desastres naturais: conhecer e prevenir. 
Cap. 9, p. 27-38. Org.: TOMINAGA, L.K.; SANTORO, J. AMARAL, R. Instituto Geológico, São Paulo, 2009). 
 
Sobre esses processos, considere as seguintes afirma tivas:  
 
1. Os escorregamento consistem em importante proces so natural que atua na dinâmica das vertentes, faze ndo parte da 

evolução do relevo terrestre, principalmente nas re giões serranas.   
2. Nos grandes centros urbanos, os escorregamentos assumem frequentemente proporções catastróficas, um a vez que 

cortes nas encostas, depósitos de lixo, entre outra s ações promovidas pelo homem geram novas relações com os 
fatores condicionantes naturais.   

3. É necessário que o ser humano deixe de devastar a s florestas, impermeabilizar os solos e contaminar os rios para que 
não mais ocorram os escorregamentos.   

4. A origem vulcânica do relevo brasileiro gerou um  conjunto de serras propícias para os escorregament os, que acarretam 
grandes prejuízos e perdas significativas, inclusiv e de vidas humanas.  

 
Assinale a alternativa correta.  
 
a) Somente as afirmativas 3 e 4 são verdadeiras.   
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. � c) 
Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras.  
d) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras.  
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras.  
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 Observe a tabela abaixo:  
 

Países 
População (2011) PIB (2011)  Índice de Gini  Crescimento do  

IDH (2011)  

selecionados  (2011) PIB (2012)  

   
 

       

Brasil  194 milhões US$ 2,5 trilhões 0,539 1,5% 0,718 (alto) 
 

       

China  1,34 bilhão US$ 7,32 trilhões 0,474(*) 7,8% 0,687 (médio) 
 

       

EUA 313,8 milhões US$ 15,09 trilhões 0,450 2,2% 0,910 (muito alto) 
  

(*) Dado para 2012. 
 

Fontes: Revista Época, n. 756, 12 nov. 2012; Income inequality: Delta blues. The Economist, 23 jan. 2013; UNDP. Human development report 
2011. 

 
Com base na tabela e nos conhecimentos de Geografia , assinale a alternativa correta.  

 
a) O índice de Gini revela que a tradição liberal dos EUA se reflete em uma desigualdade de renda mais elevada que a dos 

outros países selecionados.   
b) A grande população da China torna difícil para esse país alcançar um IDH elevado devido aos custos dos sistemas de 

saúde e de educação.   
c) Os EUA possuem o maior PIB em virtude do volume de suas exportações de alta tecnologia e das remessas de lucros de 

empresas multinacionais desse país para suas sedes.   
� d) Embora possua o segundo maior PIB, o elevado contingente populacional da China implica uma renda per capita baixa, 

refletida no seu nível de desenvolvimento humano.  
e) A comparação entre Brasil e China mostra que o crescimento do PIB não tem efeito sobre o IDH porque esse índice é 

calculado com base nas estatísticas de saúde e de educação. 
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 Segundo a previsão climática publicada pelo Centro de Previsão do Tempo e Estudos Climáticos do Institu to Nacional 
de Pesquisas Espaciais (CPTEC-INPE) em 19/07/2012, “a pre visão é de que as águas superficiais do Oceano Pacíf ico 
tropical evoluam para um padrão anomalamente mais a quecido, dando indicação da evolução de condições d e 
neutralidade para condições típicas de um fenômeno El Niño durante os meses de agosto, setembro e outub ro de 2012”.  

 
Considere a relação dos seguintes efeitos climático s com o fenômeno El Niño:  

 
1. Aumento da probabilidade de tsunami para as área s costeiras brasileiras.  
2. Seca severa para a região Sul e precipitação abun dante para a região Nordeste do Brasil.  
3. Enfraquecimento dos ventos alísios na região do P acífico Equatorial.  



4. A célula de Walker fica bipartida e mais próxima  da costa oeste da América do Sul.  
 

Correspondem aos efeitos mais frequentes do El Niño  no planeta os apresentados nos itens:  
 

a) 1 e 2 apenas. 
� b) 3 e 4 apenas. 
c) 2 e 3 apenas.   
d) 2, 3 e 4 apenas.  
e) 1, 2, 3 e 4.  
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